



十八大以来,中共这样治党

本报记者 邹雅婷

10月24日拉开帷幕的中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议,围绕全面从严治党重大问题,将审议《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》等重要文件。

中共十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,带领全党作出了“打铁还需自身硬”的庄严承诺,随着一系列正风肃纪、反腐倡廉举措的推进,管党治党失之于宽、失之于松、失之于软的问题在一定程度上得到解决,全面从严治党取得显著成果。

整治作风 以上率下

作风问题关乎人心向背,关乎党和国家的生死存亡。新一届中央领导集体履新之初,便把作风建设摆在了重要位置。2012年12月4日,中央政治局会议审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,要求从中央政治局做起,以良好党风带动政风民风,真正赢得群众信任和拥护。

2013年6月18日,党的群众路线教育实践活动工作会议在北京召开。习近平总书记在会上强调要集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题。反“四风”成为继八项规定之后党的作风建设又一重要行动。2015年,中共中央部署在县级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育。2016年,中共中央决定在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育(简称“两学一做”),推动全面从严治党向基层延伸,着力解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的



张华作(人民视觉)

想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。

以上率下、逐步推进是十八大以来党的作风建设的重要特点。中央党校教授谢春涛说,中央领导以身作则,率先垂范,严格执行八项规定和反“四风”要求,为全党立起了标杆。

执政党作风改善让人民群众更有获得感。今年9月,中国青年报社会调查中心问卷调查显示,69.4%的受访者认为,中央八项规定出台近4年,社会风气有了明显改善。

铁腕反腐 清除病灶

如果说作风整治是在全党范围内营造风清气正的良好环境,起到防微杜渐的作用,那么反腐败斗争则是有的放矢地清除病灶、扫除害群之马。

中共十八大以来,中央纪委和各级纪检监察机关重拳反腐,坚持

“老虎”“苍蝇”一起打。根据中央纪委网站发布的数据,2013年至2016年9月,全国纪检监察机关共立案101.8万件,给予党纪政纪处分101万人。周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划、苏荣等一批“大老虎”的倒下,表明了反腐败无死角、打虎无禁区,让“没有铁帽子王”的观念深入人心。

除了严查违纪案件,还落实巡视、派驻两个“全覆盖”。据统计,从2013年5月十八届中央首轮巡视启动至今,中央已开展了10轮巡视,共安排130个组次,覆盖200多个地方和单位。从2016年起还增加了“回头看”,使巡视工作更有韧性和威慑力。

“惩治腐败这一手必须紧抓不放、利剑高悬,坚持无禁区、全覆盖、零容忍。”习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上的讲话掷地有声。当前,反腐败斗争已经取得阶段性成果,接下来要保持

力度不减、尺度不松、节奏不变,坚决把腐败蔓延势头遏制住,并着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

制度建设 着眼长远

扎紧制度笼子,完善法规体系,无疑是管党治党的根本之策、长远之计。

中共十八大以来,党内法规制度建设不断完善。据统计,3年多来,中央出台或修订的党内法规至少55部,包括党章1部、准则1部、条例9部、规则6部、规定21部、办法9部、细则8部,超过现行150多部中央党内法规的1/3。此外,还出台了“党内立法法”和备案程序,编制党内法规制定工作5年规划,并对党内法规和规范性文件进行集中清理——这些均为党史上的第一次。

2015年10月印发的《中国共产党纪律处分条例》,被不少党建专家称为“改革开放以来最全、最严党纪”。2016年6月,中央政治局会议审议通过《中国共产党问责条例》,旨在以问责制度倒逼全面从严治党责任的落实。十八届六中全会将对党内政治生活若干准则和党内监督条例进行审议,这两个文件通过后,将进一步强化全面从严治党的制度保障。

中央党校教授辛鸣指出,全面从严治党从转变作风入手,通过反腐败发力,用制度作保障,用信仰塑造灵魂,从小到大、从外到内,标本兼治、固本培元,勾勒出了习近平总书记管党治党的实践逻辑。

在不久前举行的纪念红军长征胜利80周年大会上,习近平总书记指出:“弘扬伟大长征精神,走好今天的长征路,必须加强党的领导,坚持全面从严治党,为推进党的建设新的伟大工程而矢志奋斗。”推进全面从严治党,锻造坚强的领导核心,将为我们实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦新的长征路,凝聚起最磅礴的力量。

中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议于10月24日至27日在北京召开。全会将研究全面从严治党重大问题,制定新形势下党内政治生活若干准则,审议《中国共产党党内监督条例》。六中全会受到国外政界官员及专家的高度关注,他们对中国共产党全面从严治党表示赞赏和肯定,认为这将为中国共产党注入新的活力。

创造有利国家发展的环境

俄罗斯国家杜马(议会下院)代表、俄罗斯联邦共产党中央委员会副主席德米特里·诺维科夫日前在接受记者专访时赞赏中共全面从严治党的努力。他说,十八大以来,中国党和国家机关反腐行动越来越坚定和卓有成效。巩固党在国家中的领导地位,沿着所选择的道路坚定走下去,是中国成功的保证。

埃及前外交部长助理艾哈迈德·瓦利对记者说,中国共产党十八届六中全会将聚焦全面从严治党,并审定有关党纪党规的重要文件,这有助于加强党建和党内监督,为中国共产党注入新的活力。中国共产党全面从严治党有助于中国政府惩治腐败,创造有利于国家发展的环境。

长期研究中国问题的印度尼西亚政治分析人士李卓辉认为,从严治党是中国共产党成立以来一贯的要求,也是中国共产党的优良传统,中国在经济建设方面取得的巨大成就都与中国共产党严格的思想和作风建设紧密相关。

把治党制度化法治化提到新高度

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说,十八大以来,中共提出了“四个全面”的战略布局。从目标顺序安排上说,全面建成小康社会是要务,也就是经济发展是要务。不过,从手段上说,全面从严治党是要务。

郑永年认为,可以预见,六中全会即将制定的新形势下党内政治生活若干准则和审议的《中国共产党党内监督条例》,将把治党制度化法治化提高到一个新的高度。

为中国共产党赢得了民心

老挝国立大学中国研究中心主任波西·占名说,中国共产党把严格党纪当作党的建设的中心任务,在任何时候都坚持走群众路线,对此他非常支持。

对于全面从严治党,波西指出,严格监督才能够深入掌握情况,使党员、党组织保持廉洁并取得群众信任。“要求党员遵守纪律绝不过分,否则我们就不要纪律了。有了纪律就要严格遵循,这是关键。”

肯尼亚内罗毕美国国际关系大学教授马查里娅·穆内内说,中国共产党从一大召开时只有几十名党员发展成为现今拥有8800多万名党员的执政大党,这一成就举世无双。可以说,中国共产党从成立至今依然保持着良性发展、快速发展的态势,这和从严治党是分不开的。党风廉政建设和反腐败工作为中国共产党的新利器。

穆内内指出,新形势下党内政治生活若干准则和《中国共产党党内监督条例》有望成为全面从严治党的新利器。

(据新华社北京10月23日电)

外国官员及专家盛赞中共从严治党——新利器 新活力 新高度



近代以来,中国共产党领导中国人民实现了三次伟大飞跃——中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,中华民族由贫穷落后到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃,中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。

展望未来,中国将实现新一次飞跃——实现中华民族伟大复兴。而目标能否达成,首先要看中国共产党这个始终同人民心连心、同呼吸、共命运的领导核心能否更坚强。

复兴日近,目标在望。再往下走,每一步都是惊险的一跳,都是从量变到质变的巨大飞跃。一步走错、功亏一篑的教训不少,“中等收入陷阱”“塔西佗陷阱”等风险多。我们必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。

办好中国的事情,关键在党。作为一个有8800多万名党员、440多万个党组织,在13亿多人口的大国长期执政的大党,中共管党治党必须“严”字当头。中共以自我革命的政治勇气,着力解决自身存在的突出问题,凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服,凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除,让正能量充沛党内、歪风邪气无所遁形,把腐败这个最致命的“污染源”彻底铲除。

从严治党,首先在党内政治生活。党内政治生活有实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的基本规范。新形势下加强和规范党内政治生活,必须以党章为根本遵循,坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线,着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、

中国再飞跃 中共更坚强

叶小文

战斗性,着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,着力提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力,着力维护党中央权威、保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性。只有这样,我们才会在全党形成又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。

从严治党,关键在强化党内监督。不受监督和制约的权力必然腐败。绝对不受监督和制约的权力绝对腐败。党内监督没有禁区、没有例外。有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究。党内监督要尊崇党章,依规治党,坚持党内监督和人民群众监督相结合,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要把纪律建设摆在更加突出位置,坚持纪严于法、纪在法前,健全完善制度,深入开展纪律教育,狠抓执纪监督,养成纪律自觉,用纪律管住全体党员,从而把权力关在制度的笼子里。

历史在见证,人民在期待,10月24日至27日,党的十八届六中全会将在北京召开,全会将对全面从严治党作出全面系统战略部署,审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》。令行禁止,言出法随。真说真干,抓铁有痕。

中国再飞跃,中共更坚强。世界将继续对中国的发展速度、建设成就刮目相看,而奥秘就蕴藏在简单的一句话里——人民始终拥护党的领导,党为人民全面从严治党。

(作者为本报特约评论员、中共十八届中央委员)



本栏目主持人: 陈振凯

天宫二号伴随卫星成功释放

本报北京10月23日电(记者余建斌、冯华、刘诗瑶)10月23日7时31分,随天宫二号空间实验室发射入轨的伴随卫星从天宫二号上成功释放。在释放过程中,航天员景海鹏和陈冬利用手持摄像机从舱内拍摄到了伴随卫星从天宫二号下方百米之外掠过的视频。

天宫二号伴随卫星由中国科学院研制,9月15日随天宫二号空间实验室发射入轨,经过约40天在轨贮存后成功释放。伴随卫星重约47千克,尺寸相当于一台

打印机大小,具备高效轨道控制、灵活姿态指向、智能任务序列处理和天地测控通信高速数传的能力。相比神舟七号伴随卫星,它体积更小、能力更强,具有高集成度、用途广的特点,属于新一代先进微小卫星。

本月底,伴随卫星将通过多次轨道控制,再次靠近天宫二号和神舟飞船组合体,并飞越组合体上空进行成像观测。之后它将与天宫二号开展近距离编队驻留试验和航天新技术验证试验,进一步拓展空间应用。

纪念长征胜利80周年红色旅游系列活动闭幕



本报会宁

10月23日电(记者柴秋实)23日,由中央文明办、国家旅游局主办的“弘扬长征精神·传承红色基因”纪念红军长征胜利80周年红色旅游系列活动,在红军会师地——甘肃省会宁县举行闭幕式。该活动自今年9月在福建启动,先后在红军长征途经的15个省份举行。

图为游客在延安革命纪念馆内参观。

徐宏星摄(人民视觉)